

智汇长治 才聚太行

聚青春力量助长治非遗“出彩”

——我市举办“匠心守艺赓续历史文脉 勇担使命助推文化传承”“夏宫咖啡日”主题活动

□ 本报记者 朱海云

当传统非遗“邂逅”北大学子，会碰撞出怎样的火花？2月7日下午，这场以“匠心守艺赓续历史文脉 勇担使命助推文化传承”为主题的“夏宫咖啡日”人才交流活动给出了答案。来自北京大学考古文博学院的10名青年学子与我市13名国家级、省级非遗代表性传承人共聚一堂，围绕非遗的活化传承、创新发展开展交流讨论，让非遗文化绽放时代光芒。

作为文化大市、文物大市、非遗大市，我市历史文化遗产丰富，非遗项目种类丰富，数量位居全省前列。截至目前，我市成功申报国家级非物质文化遗产代表性项目19项、省级非遗代表性项目129项、市级非遗代表性项目408项。拥

有国家级非物质文化遗产代表性传承人12名、省级非遗项目代表性传承人95名、市级非遗项目代表性传承人323名。

如何让非遗“出圈”“出彩”？作为本次交流活动的特邀嘉宾，北京大学考古文博学院团委书记宋玺表示，非遗文化具有深厚的历史积淀和深刻的文化内涵。通过“非遗+旅游”“非遗+文创”“非遗+游戏”等，将传统非遗元素创新性融入现代生活中，让非遗变得更有趣、更具时代感。尊重历史、创新形式，守住文化的底线才能更好地创新发展。

“这种面对面畅谈心声、交流研讨的人才沙龙，为我们提建议、说诉求搭建起一个高效的交流平台。”长子鼓书国家级非遗项目代表性传承人刘引红，对非遗曲艺项目的抢救与保护提出了自己的见解。“长治有丰富的曲艺资源、浓郁的本

土文化和良好的曲艺观众基础。”刘引红说，希望加大曲艺人才培养和人才引进力度，建立相应的学科建制，以培养理论研究与艺术实践相结合的模式，搭建曲艺专业人才培养“立交桥”，实现曲艺自身“造血”功能。

屋外春寒料峭，室内气氛热烈。从威风虎、黎侯虎的精湛技艺，到潞麻纸的匠心传承，从剪纸、布贴画的惟妙惟肖到古建筑的飞檐翘角……10余名非遗项目代表性传承人为北大学子讲述每一件非遗作品背后凝聚的丰富文化内涵和独特艺术魅力。大家表示，要坚持守正创新，坚守非遗的核心价值与精神内涵，同时积极探索非遗与现代科技、现代生活的融合点，推动非遗创造性转化与创新性发展。

在互动交流环节，针对非遗项目代表性传承人提出的关于非遗技艺传承难

度加大、传承人才短缺、推广渠道有限等发展瓶颈，北京大学考古文博学院的同学们交流了自己的看法。“可依托当前热点话题，如以《黑神话：悟空》《哪吒之魔童闹海》中的悟空、哪吒、敖丙等形象为原型，进行二次创作，让更多人了解和喜爱长治非遗，从而带动长治古建、长治非遗精彩‘出圈’。”“能不能通过建立非遗传承基地，设立非遗专业院校、互联网平台线上教学等形式上的创新，扩大非遗受众群体，吸引更多年轻人参与到非遗手艺传承中。”

咖啡添香，思维激荡。3个小时的座谈交流，大家畅所欲言、各抒己见，碰撞出思想的火花、凝聚起前行的力量。夕阳西下，然而这场地方与高校、经验与希望、传统与现代相互碰撞的精神盛宴，仍在持续……

【我们的节日】·欢乐中国年

传统民俗展风采 文明实践润心田

长治市“我在新时代文明实践中心闹元宵”市级示范性活动举行

本报讯 记者王晓萍报道：2月11日，长治市“我在新时代文明实践中心闹元宵”市级示范性活动在黎城县新时代文明实践中心举行。全市各新时代文明实践中心同步开展活动。

本次“我在新时代文明实践中心闹元宵”市级示范性活动以“文明实践一起来 欢欢喜喜闹元宵”为主题，由市文明办、黎城县委宣传部主办，黎城县精神文明创建中心承办。活动以元宵佳节为载体，以文明实践活动为抓手，邀

请群众在文明实践中心欢乐闹元宵，通过传统民俗活动与精彩文艺演出，丰富群众精神文化生活，营造浓厚节日氛围，传承中华优秀传统文化，共享文明实践成果。

活动现场人头攒动，欢声笑语此起彼伏，传统文化与现代文明交相辉映，构成了一幅和谐美好的节日画卷。舞台上，舞蹈演员身着鲜艳服饰，伴随着欢快的音乐翩翩起舞，拉开了活动的序幕。非遗表演“二鬼摔跤”别具特色，精

湛的技艺、诙谐幽默的表演引得观众捧腹大笑。紧接着，变脸艺人闪亮登场，五彩斑斓的脸谱在瞬间变换，令人目不暇接。魔术表演更是惊喜不断，将现场气氛推向高潮。孩子们兴奋地欢呼着，掌声、喝彩声交织成一曲欢快的乐章。

舞台下，各体验区同样热闹非凡，群众积极参与，乐在其中。民俗体验区群众潮涌动、热闹非凡。猜灯谜区，如神秘书藏等待着人们去探寻。投壶游戏区，大小孩摩拳擦掌，跃跃欲试。

活动的重头戏——吃元宵环节，更是温暖人心。新时代文明实践志愿者将一碗碗热气腾腾的元宵送到群众手中，大家围在一起，品尝着香甜软糯的元宵，脸上洋溢着幸福的笑容。

此次活动弘扬了中华优秀传统文化，丰富了群众的精神文化生活，营造出欢乐祥和的节日氛围，通过精彩的表演、有趣的体验和暖心的服务，让文明实践深入人心，大家在欢声笑语中感受文明实践的温暖与力量。



2月11日，平顺县青羊镇同兴社区“童伴之家”举办庆祝元宵节活动。孩子们齐聚一堂，通过猜谜语、做灯笼等方式，共度欢乐时光。 张永清 摄



2月12日，上党区郝家庄村组织村民进行太极拳表演，丰富群众文化生活。 本报记者 高琪 摄



2月12日，市中医院举行庆元宵猜灯谜活动。 郭贊 摄

全市水利系统举办元宵节职工趣味活动

本报讯 见习记者任家兵报道：2月11日，市水利系统以“水务开新局·投资启宏图”为主题，在水投公司举办了一场别开生面的元宵节职工趣味活动，为新年工作注入强劲动力。

活动现场张灯结彩，红灯笼与主题展板交相辉映，洋溢着浓厚的节日气氛。活动单人项目设置沙包掷准、套圈、筷夹乒乓球、蒙眼吃香蕉等游戏；吹面粉、夹纸接力和传统拔河等趣味团队项目，要求职工团结协作完成任务，现场加油声、欢笑声此起彼伏，展现了团队高效协作的风采。

本次活动以文化为纽带，既丰富职工文化生活，又增强团队凝聚力和使命感，激发了职工干事创业热情。去年，我市成功入选第二批全国市级水网先导区，市水利局获得“全国水利系统先进集体”，八百里浊漳水生态保护与高质量发展深入推进，荣誉背后离不开广大水利干部职工的共同努力。大家表示，未来将继续坚持实干为先，以“跳起来摘桃子”的精神状态，全力抓好2025年各项工作落地落实，推动新一年水利工作再创佳绩。

襄垣县深化“接诉即办”机制 提升政务服务质效

本报讯 近年来，襄垣县行政审批服务管理局不断提升服务质量，为办事企业和群众提供热情、高效的政务服务，通过线上线下等多种途径，确保各项业务及时准确办理，让群众切实感受到热线的高效与温度，成为连接政府与群众的坚实桥梁。

日前，襄垣县12345政务服务便民热线工作人员在接到古城镇北里村居民反映暖气不热的诉求工单后，立即启动快速响应机制，将诉求转派至承办单位县住建局。县住建局在接到转派工单后，迅速调配供热人员核查处理，查明二次供热管网有处漏水点，并连夜组织抢修，在短时间内恢复正常供热。居民对12345热线和相关部门的办事效率表示非常满意。这是襄垣县12345政务服务便民热线深化“接诉即办”机制，抓热点、破难点，提高热线办理质效的一个缩影。

据统计，仅春节期间，襄垣县12345政务服务便民热线共受理市民诉求100余件。为确保群众诉求得到快速响应和解决，该热线积极与10多家承办单位建立快速联动响应机制，对涉及水、电、气、热等重点领域紧急工单，实行“触电式”秒办模式，达到即接、即转、即回应效果。截至假期结束，100余件诉求工单已全部办结，办结率达100%，各承办单位办件实现“零推诿”“零逾期”。 (霍卫星)

(上接第一版)建设活力街区、完整社区，构建“15分钟便民服务圈”。常态推进文明城市创建，实行城乡环卫一体化管理。实施沈王府、德风亭、孟家花园等历史记忆恢复工程，推进上党门、二贤庄、城隍庙、六府塔、观音堂等周边环境整治，守住城市的“根”和“魂”，彰显城市文化气质。

提升区域首位度，群众幸福是目标。潞州区积极打造区域教育高地，以教育首位度支撑城市首位度，大力推进教育优质均衡化发展，新建、改扩建一批公办幼儿园，扶持一批普惠性民办幼儿园，有序推进义务教育学校扩容增位，大力实施集团化办学，持续深化“区管校聘”改革，办好优质高中教育，不断提升潞州教育知名度。持续推进医疗集团建设，大力支持区级医院与长医附属和平医院等三甲医院合作，形成“小病在社区、大病进三甲、康复在潞州”的就医诊疗新格局。落实灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社保制度，确保城乡居民医保参保率达95%，困难人群参保率达100%，通过抓好全生命周期普惠性、基础性、兜底性民生建设，不断满足人民对美好生活的向往。



2月9日，潞州区职工体育场内，市民正在健身。该场馆经过改造后焕然一新，春节期间正式向市民开放。 本报记者 司敏 摄

稳就业 惠民生 促发展

“春风”送温暖 就业惠民生

——沁源县举行招聘活动促进求职者“家门口”就业

□ 本报记者 贾志敏

正月十一，年味还未散去。沁源县2025年“春风行动”招聘活动在沁源县人社局火热开场。这是沁源县蛇年春节后首场招聘会，吸引了泰达电子、旭景农林科技、宸新材料、通洲煤焦集团、叮当家政等60余家本地企业参会，提供工程建筑、养老服务、物流运输、煤矿能源、电子科技等行业2600余个就业岗位，助力求职者找到好岗位。

来自郭道镇的李森林之前一直在南

方工作，现在结了婚有了娃，不想再出去了。进入招聘会场没几分钟，他就看到宸新材料科技有限公司招聘叉车司机。李森林有着近十年的工作经验，而且这家公司就在他家附近，工资待遇也不错，他毫不犹豫地报了名。

山西宸新材料科技有限公司招聘工作人员宋晋军兴奋地说：“现在正值新春，正是我们企业补充‘新鲜血液’的好时机。一上午已经陆陆续续收到不少简历，也和求职者进行了面对面沟通。招聘会为企业和求职者搭建了双

约1万人次在线观看，收到留言咨询400余条，线上线下达成初步就业意向560人次。

春风起，万物生。此次“现场+直播”“春风行动”不仅吹暖了求职者的心，更吹响了沁源县高质量发展的奋进号角。沁源县人社局将联合各乡镇陆续组织开展系列招聘活动，依托“零工市场”“零工驿站”，不断拓宽就业渠道，优化就业服务质量，让“春风行动”成为助力民生改善、推动县域经济发展、促进就业梦想实现的强劲动力。

新闻时评

近日，由省市商务部门联动，文旅、农业等多部门支持的2025“全晋乐购”网上年货节圆满收官。为期30天的活动，我市礼包特色商品和本地文娱票务网络销售额达3000余万元。

春节作为中华民族最隆重的传统节日，向来是消费市场的旺季。此次活动，为当地消费市场注入全新活力，有力推动了消费再升级。在传统消费模式面临挑战的当下，我市积极顺应时代潮流参与其中，线上线下同频发力，让年货采购变得更加便捷、多元、富有特色。

在线上推广营销方面，我市展现出强大的整合能力和市场洞察力。组织沁州黄、晋味美、振东等重点电商企业，联合京东“中国特产·长治馆”等优秀网络店铺及11个“乡村e镇”，推出“长治年货”等地方年货组合礼包，这种抱团发展的模式，极大地提升了长治产品在电商平台的体量。这些礼包将长治的农产品、手工艺品等汇聚一堂，既增添了浓浓年味，又点燃了市民的消费热情，也让长治的特色产品走出本地，走向更广阔的市场。除此之外，从商品生产到销售，从物流配送到服务提供，网上年货节的火爆带动了整个产业链的运转，为经济发展注入了源源不断的动力。

值得一提的是，我市将本地特色文化元素巧妙融入网上年货节，通过发起“长治美食探店”“全晋乐购长治有礼”“2025长治春节大型灯展”“长治春节去哪玩”“来长治推开神话世界的门”等互动话题、短视频联创，展示长治的自然风光、特色美食、丰富文化，提升了长治的知名度和美誉度，让更多人了解长治，爱上长治。

由此可见，网上年货节一方面为春节增添节日文化氛围，让年味更浓，另一方面也为促进节日经济发展助力。当前，我市消费潜能释放仍大有可为，相信在相关部门不断创新消费模式、探索创造消费新场景的努力下，长治的消费市场将呈现出更为多元且繁荣的景象。

桑梓

创新消费模式 释放消费潜能